

超声波

于丹的“精神治霾法”,与其说是心灵鸡汤,不如说是心灵迷魂汤

心灵鸡汤赶不走漫天雾霾

□时事评论员 刘洪波

一点面子也不讲,两会之前,雾霾又袭击了华北,笼罩108万平方公里国土,持续时间约一周,58个城市重度污染,23个城市严重污染。直到老天刮风下雨,才将这波雾霾吹走。

雾霾越来越密集地降临,成为无可回避的公共事件,正在形成巨大的社会张力。石家庄市民李贵欣前往法院起诉市环保局,北师大教授于丹献策“尽量不出门,不和它较劲”,“关上门窗,尽量不让雾霾进到家里;打开空气净化器,尽量不让雾霾进到肺里;如果这都没用,就只能凭自己的精神防护,不让雾霾进到心里。”

石家庄市民李贵欣起诉环保局的消息传出后,是否能够立案还没有下文,市环保局回应治霾已经很有成效。紧接着,环保局局长被免了职。没有原因,只有一个决定。我们不知这一人事变化跟雾霾是否有关。李贵欣的起诉,获得法院的支持估计很难,雾霾与环保局的直接责任关系能否成立,即使成立又有多大的关系,都是难以认定的。但我们可以认为,公民因大气污染起诉环保局,至少显示了一种追责

的态度。

今天,雾霾侵袭已经达到无可忍受的地步,但没有任何人、任何机构认为跟自己的行为有关。大家都在谈论发展模式出现了问题,杀鸡取卵的发展导致了资源和环境破坏,但不管是制定、引导这一发展模式的人,纵容甚至鼓励杀鸡取卵的人,还是在杀鸡取卵中获得了利益的人,都仿佛环境破坏与己无关一样。有恶果,无责任,“依法治国”之下,雾霾让全民受害,却没有法律责任可追。李贵欣的起诉未必能够成功,但可以提醒我们对环境责任保持追问,即使无法获得法律解决的结果,也要在道义责任上求得答案。

相比之下,于丹的雾霾应对,可算是一种“顺势而为”。既然你逃避不了雾霾,那就不如顺应,不出门、关上门、打开空气净化器,这些还不管用,就“精神防护”,雾霾可伤我身,但不让雾霾伤我心。它既不涉及雾霾从何而来、为何而起,也不涉及雾霾怎样治理,只涉及自己怎样面对雾霾,就像人生在世,原本就该要吸收雾霾一般,只是用良好的心态去吸而已。

它还是一套优裕和傲慢的方案。这个社会大多数人无法不

出门,坐在家里避祸,也不是所有人都买得起一台空气净化器。人们奔波劳碌,无暇也无力去修炼于丹式的心灵大法,而是谋于稻粮,厄于困窘,身疲行乏,心力交瘁。不是人们要和雾霾进行身心的较劲,而是雾霾要损及人们的身心。于丹的“精神治霾法”,与其说是心灵鸡汤,不如说是心灵迷魂汤。

如果我们用心灵迷魂汤,而不是保持一种追问的态度来应对雾霾,那么雾霾将变成一个简单的“环境适应”问题,而不是一个有望解决的社会问题。雾霾从杀鸡取卵的发展而来,杀鸡取卵之所以被采用,在于取卵者获得利益,而不在于鸡是死是活。在取卵者那里,杀鸡符合效率原则,符合经济理性,而整个社会要承担鸡被杀掉的后果。

环境败坏如果未能促人反思社会公正、代际发展、国际分工、效率主义等命题,而只是进行限产减排、提高效率之类的细节治理,发展就仍将陷入账本好看、社会遭罪的分裂状态。取卵者一面杀鸡一面毫无自省地指责环境败坏,这种伪善的表演就会继续下去,环境责任终将落入空无,而应对雾霾就只好靠于丹式的心灵迷魂汤。



马云

我父亲说要不是我们公司参与这个竞争以及看到很多年轻人喜欢,他早骂上门来了。

——马云谈“快的”“嘀嗒”之争时表示,不怕烧钱,更不怕竞争,但最怕伤害用户的利益,特别是老人孩子的利益。

直接引语

大部分人早上涌到老城里来,晚上又涌回新城,造成巨大的钟摆式城市交通。

——住建部副部长仇保兴表示,建造像北京回龙观这样的新城是失败的。

说中国房地产崩盘,要么是别有用心,要么是弱智。

——万达集团董事长王健林炮轰楼市崩盘说,称崩盘说不过是一贯思维的再一次发作,并不理性。

现在面粉贵过面包。

——针对旗下企业减少在内地买地的说法,李嘉诚回应说房地产需要成本,目前内地土地价格较贵。

我们也欢迎美国人来中国生。最好两国互生。

——易中天“声援”柴静在美国生子,称中国人到美国生孩子有助于促进两国关系。

对乌克兰的任何军事干预都将付出代价。

——美国总统奥巴马表示,美方对有关俄罗斯军队在乌克兰境内开展军事活动的报道“深感担忧”。

日军当时需要慰安妇站,而日本政府参与设立,这(一事实)没有错误。

——日本前首相村山富市表示反对日本政府重新调查作为“河野谈话”出台依据的原“慰安妇”证词。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、柴纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

“二马”脱缰,出租车基本秩序不能脱缰

回应《一场无关交通的抢客大战》
(2月23日柒周刊A4、5版)

“嘀嗒”和“快的”的烧钱之举,在让百姓尽享打车福利的同时,也引发了诸多问题。出租车司机不愿拉没用打车软件的乘客,找托儿假打车白赚打车费等现象相继出现,司机手机抢单,也加剧了开车风险。“二马”脱缰不应造成社会秩序的脱缰。大战中的出租车亟须有关部门加以引导和规范。 @修养心性一治国齐家

韩粉遍地因“国产剧”无人喝彩

回应《一地“韩粉”》
(2月23日柒周刊A6、7版)

笔者是一名韩剧迷,也是一位“韩粉”。有人说,“韩粉”们太疯狂了,已经逾越了应有的底线。对此我有话说。其实,我也想国产剧的“粉丝”。但国产剧缺乏创新,一些老掉牙的题材一再翻拍,让人乏味。我认为国产剧要想赢得“粉丝”,还是应该用好的作品说话。 @梁溪运河河

征收保证金会让企业雪上加霜

回应《高邮“开工费”调查》
(2月23日柒周刊A8、9版)

服装行业举步维艰,资金紧张是困扰企业生存的难题,按理说政府应该放水养鱼,千方百计扶持中小微企业渡过难关才对,因为只有这样才能推动和维持地方经济的发展。因个别老板跑路而征收开工保证金的做法确实维护了工人的利益,但对困难中的企业却起了“釜底抽薪”作用,效果可能适得其反。 @南海护渔

多听取意见,把简政放权落到实处

回应《权力清单不能止于晒》
(2月23日柒周刊A3版)

国务院要求公开现存的审批事项清单,以锁定行政审批“底数”。这肯定是好事一件,一是可以让相关权力机关明了自己行使权力的范围在哪里,二是可以让公众知道自己办事找谁打交道。而权力清单绝不能止于晒,因为晒权是为了放权,有关部门须在听取公众意见的基础上,把简政放权落到实处。 @南京孟春

权微声音



@新华视点
http://weibo.com/xinhua
xinhuashidian

【雷人雷语背后是扭曲的权力观】

据报道,衡阳遭色诱偷拍官员称:谁在这个位置都难当柳下惠。对显然的错误还如此狡辩让人愕然,“官老爷”平日的张狂可略窥一斑。畸形的价值观大行其道应该警惕,雷人雷语背后是扭曲的权力观念作祟。不受约束的权力不知畏惧、没有底线,以更严格科学的制度约束权力是当务之急。

2月26日 23:25



@人民日报
http://weibo.com/rmrb

【守护安全,你我负责】

贵阳公交车放火案嫌疑人因个人恩怨迁怒社会,让无辜生命黯然逝去。无论有何隐情,以一己苦衷加害他人,都将遭受道德唾弃、法律严惩。每个公民,平等享有安全生活在这片土地上的权利。守护公共安全,是幸福生活之基,也是国家和公民共同之责。

2月28日 22:55



@光明网
http://weibo.com/gmwcn

【改革不能偏离法治路径】

法治是改革的外在保障,也是改革包含的内容。就价值层次来说,若改革是时下最重要的议题,那法治就该是最大的改革“靶心”。某种程度上,于法无据的“改革”,只是伪改革而已,也很难突破“利益固化藩篱”。

3月1日 13:08



@央视新闻
http://weibo.com/cctvnews

【以国家的名义:我们不会忘记】

南京之伤,国人之痛;南京之灾,中华之难。伤痛不会被时间冲洗,铁证更不容被人为抹去。国家公祭顺应民意,尊重生命,让模糊的再清晰,让遗忘的重记起,让民众在国家的臂膀里感到坚强有力!死者安息,生者奋起。以国家的名义:我们不会忘记!

2月25日 21:33



新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加